:Funzione da integrare in maniera approssimata
> f := x -> (1+x"2)*sin(x/2) ;

f=x—(1 —I—x2) sin(;x)

:Intervallo di integrazione
>a,,b :=0,2 ;

Esempio uso formule di quadratura

:Stima dell'errore con metodo dei trapezi, serve la derivata seconda
> ddf := simplify(D(D(£f))(x)) ;

I . (1 1 7 . (1
ddf:=—4s1n(2x)x2+2xcos(2xj+4sm(2x)

iStimare massimo modulo derivata seconda nell'intervallo [a,b] =[0,2]
[> plot( abs(ddf(x)), x=a..b ) ;

a,b=0,2
> plot( f(x),x=a..b ) ;
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> stima_ddf := (1/4)*abs(sin((1/2)*x))*abs(x)"2+
2*abs (x)*abs(cos((1/2)*x))+(7/4)*abs(sin((1/2)*x)) ;

7
+ —

: =Ll (L 2 1 o L
stima_ddf = 2 sn1( > x) x| + 2 |x]| cos( 7 x] ) sn1( > x) “)
;max |sin(x)| = max|cos(x)|=1
> stima_ddf := (1/4)*abs(x)"2+2*abs(x)+(7/4);
1 7
stima_ddf = - X 42 |x] + T )
jx| <= max(Jal,|b|) in questo caso max|x|=b
[> stima_ddf := (1/4)*abs(b)”2+2*abs(b)+(7/4);
stima_ddf := evalf (%) ;
stima_ddf = 27
- 4
stima_ddf = 6.750000000 (6)

Errore massimo ammesso 10°(-8), con trapezi E = -(b-a)*h"2/12 f"(eta) -->
| |[E| <= (b-a)h"2/12 stima_ddf <= 10"(-8)
[> #stima_ddf := 20 ;
[> EQ := (b-a)*h"2/12*stima ddf = le-8 ;

N



EQ = 1.125000000 #* = 1. 10

:Calcolo mtervallo h che soddisfa l'errore
> SOL := solve( EQ, {h} ) ;
SOL = {h=0.00009428090416}, {h = -0.00009428090416 }

:Avendo l'intervallo calcolo n = (b-a)/h
> subs(SOL[1], (b-a)/h) ;
21213.20344

Stesso calcolo usando la regola di Simpson

:Stima dell'errore con metodo det trapezi, serve la derivata seconda
> ddddf := simplify((DQ@RQ4) (f)(x)) ;

=L )2 L DN A
ddddf = 6 s1n( > x)x xcos( > xj T sm[ > xj

;Stimare massimo modulo derivata seconda nell'intervallo [a,b] = [-1,4]
> plot( abs(ddddf(x)), x=a..b ) ;
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:Uso diseguagliaza triangolare e max|sin(x)[=max|cos(x)=1

B stima _ddddf := (1/16)*abs(sin((1/2)*x))*abs(x)"2+abs(x)*abs (cos(
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(1/2)*x))+(47/16) *abs (sin((1/2)*x));

1
stima_ddddf = Te
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> stima_ddddf := (1/16)*abs(x)"2+abs(x)+(47/16);

1
stima_ddddf = ~ X + |x| +

jx] <= max(|al,|b|) in questo caso max|x|=b
(1/16)*b"2+b+(47/16);

> stima_ddddf :
stima_ddddf :

evalf (%)

stima_ddddf = 5.187500000
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stima_ddddf = —
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=Errore massimo ammesso 10"(-6), con trapezi E = -(b-a)*h"4/180 f""(eta) -->

|[E| <= (b-a)h"4/180 stima_ddf <= 10"(-6)

> EQ := (b-a)*h“4/180*stima_ddddf = le-6
EQ = 0.05763888889 4* = 0.000001

jCalcolo intervallo h che soddisfa l'errore

[> SOL := solve( EQ, {h} )

SOL = {h=0.06453883178}, {h=0.06453883178 1}, {h = -0.06453883178}, {h =

-0.06453883178 I}

jAvendo l'intervallo calcolo n = (b-a)/h
[> subs(SOL[1], (b-a)/h) ;
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